

LA BRIGADA SANITARIA

¿Qué se crea ó no se crea?

¿Qué ha sido de aquel propósito de cumplir la obligación de crear en Santander la correspondiente Brigada sanitaria? Se trató del asunto en el seno de la Junta cuya misión consiste en velar por la sanidad pública; dijeron algo acerca de aquella plausible intención los periódicos; pero hasta ahora nada se ha hecho. ¡Un buen deseo que pasó ante nuestra vista como la luz de un relámpago! Vino la reciente alteración de la salud pública, producida por la aparición de la gripe, que todavía no ha desaparecido del todo, y á la inquietud del vecindario no se respondió con algunos acuerdos eficaces encaminados á crear ese útilísimo servicio sanitario. Ya habíamos desistido de seguir solicitando que esa brigada se constituyera en Santander, cuando llegó á nuestra Redacción, á donde nos la trajo un buen amigo, una Memoria reglamentaria de la Brigada provincial de Valladolid, que es, indudablemente, la mejor muestra de España. La "mancomunidad sanitaria municipal" se propuso en la citada provincia castellana tener un buen servicio de sanidad y su deseo ya se ha realizado.

Necesitamos en Santander una de estas brigadas para que cumpla los cinco preceptos epidemiológicos siguientes: Conocimiento rápido de la naturaleza bacteriana de la enfermedad; aislamiento inmediato de los enfermos; inmunización de los sujetos sanos por medio de las vacunas específicas; desinfección de todos los medios que puedan contener el agente morbígeno, para destruir la causa del contagio, y tratamiento por los sueros especiales y específicos de las enfermedades de esta clase que se dejan influenciar por dichos elementos.

Señalados estos principios epidemiológicos que inspiran las campañas sanitarias encomendadas á las Brigadas, ¿quién dudará que les son éstas á los pueblos absolutamente necesarias? El rápido conocimiento de la naturaleza de las enfermedades infecto-contagiosas y epidémicas se consigue por medio del laboratorio con que debe contar toda Brigada. El aislamiento de los primeros casos impide toda propagación y destruidos los medios que contienen los elementos de contagio y no permitiéndose que se pongan en relación con el enfermo más personas que aquellas á quienes está encomendada la asistencia, se evita la diseminación de la enfermedad.

¿Se cree por ahí cándidamente que estamos en la Montaña libres de todo mal por obra y gracia de la Divina Providencia? Pues si eso se cree, sálgame de tal error, que una epidemia surge cuando menos se espera y un foco de infección con facilidad se produce sin que el contagio venga de fuera. Porque así se ha comprendido en Valladolid, los alcaldes y demás representantes de todos los Ayuntamientos de la provincia, convencidos de la utilidad de la obra y de la imposibilidad de que tan importantes servicios pudiesen ser desarrollados por cada Municipio, acordaron por unanimidad aprobar la creación de la Brigada sanitaria provincial sobre la base de la mancomunidad de los pueblos. ¡Para eso hay que "mancomunarse", no para otras cosas!

¿Qué hace la Brigada de Valladolid? Lo que hará la de Santander si hay voluntad para crearla y para cumplir lo que está ordenado por los Poderes públicos. Fue á Villafrechos personal de la Brigada sanitaria y tomando sangre de los enfermos y haciendo siembras y reacciones aglutinantes, se pudo diagnosticar rápidamente una epidemia, en comienzo, de fiebre tifoidea. Y servicios semejantes ha prestado la Brigada en Rueda, Tiedra, Villavellid, Castromembibre, San Llorente, Bombellida y otros muchos pueblos. Y ha ampliado la Brigada sus servicios á la práctica de la vacunación antirrábica, que se hace gratuitamente á las gentes pobres. Todas las vacunaciones practicadas para salvar de los horrores de la hidrofobia á personas mordidas por perros rabiosos han dado excelentes resultados.

Si los Ayuntamientos de esta provincia pudiesen algún interés en la conservación de la salud pública, ellos mismos, ellos, sin esperar á que de la capital parta la iniciativa, se apresurarian á pedir al señor gobernador civil que haga cumplir lo que se ha ordenado acerca de las Brigadas sanitarias. Pero ya que los Municipios, por no salir de su habitual indolencia, no lo solicitan, pidámoslo con insistencia en los periódicos, á ver si se logra que tengamos pronto en la provincia de Santander una de esas Brigadas, aunque tarde algo en colocarse á la altura de la vallisoletana.

DESDE SEVILLA

La Asamblea de las Asociaciones de la Prensa.

SEGUNDA SESION

Presidiendo el señor Francos Rodríguez, se celebró la segunda sesión de la Asamblea de la Federación de Asociaciones de la Prensa de España.

Se aprobó la lista de las Asociaciones que han ingresado en la Federación después de la Asamblea de Santander.

El señor Francos Rodríguez presenta una proposición pidiendo que la Asamblea declare como preferentes, en sus atenciones, las de carácter sanitario.

Se acuerda así, creándose la obligación de que las Asociaciones que no lo tengan establezcan inmediatamente servicios de médico y botica.

También se acuerda crear el Sanatorio Antituberculoso nacional y Dispensarios para enfermedades dermatológicas.

Se aprueba luego otra proposición para que se solicite, al ser revisada la constitución de las Cámaras, que tenga la Prensa representación en el Senado.

Se aprobó la creación del carnet único, después de haberse determinado las ventajas que ha de tener.

Se acordó luego tributar un homenaje al periodista e ilustre sevillano don Luis Montoto, e invitarle a que asista á la sesión de clausura, recomendando á la Prensa que ayude al Comité de la Exposición hispanoamericana de Sevilla, y fundar bibliotecas populares con arreglo al plan propuesto por el Comité de la Federación.

En la sesión de hoy los delegados de Santander volvieron á llamar la atención de la Asamblea acerca de la conveniencia de discutir y aprobar el reglamento del Montepío Nacional de Periodistas, acordándose que se discuta en último lugar.

LA DELEGACION DE SANTANDER

POLIBIADAS

La retirada de la Imperio.

Acabamos de leer lo siguiente en un diario de la derecha: "Si es cierto que se retira Pastora Imperio, y hacemos votos por que no lo sea, con ella desaparecerá acaso la última bailarina de orden que nos queda."

Suponemos que á Pastora Imperio no le hará mucha gracia que la llamen "dujete de orden". Afán sí fuera de orden, menos mal. Llamamos gobernantes de orden á aquellos que revuelven constantemente el país, es cierto. Pero el cronista aludido emplea la palabra "orden" en ese sentido revolucionario. Lo que quiere decir, cuando escribe que la Pastora es una bailarina "de orden", es que no alborota á los espectadores. Y en esto falta á la verdad. O que no les ensena cosas buenas, con lo cual la desacredita.

El señor La Cierva gana cuando le llaman gobernante de orden. La Imperio pierde. Porque decir de ella que es un "bailarina de orden" equivale á declarar que no ensena nada, ó á lo más la oreja como la mayor parte de los políticos ordenados. Y, realmente, Pastora luce más. Y si ella quisiera, nos desordenaría á todos.

A una bailarina "de orden" parece que nunca le han debido de gritar: "¡Viva tu madre!", "¡Ay, mi niña!", y otros entremeses parecidos. Y la Imperio ha oído de todos los públicos eso y mucho más. ¡Caja que no ha oído tanto como la Chelito, pero es porque no se ha dedicado de lleno á bailar la rumba á altas horas de la noche ó en las primeras de la mañana.

No puede haber más mujeres "de orden" que las que no bailan. Porque en cuanto empiezan á contonearse, á cimbrar, el tallo, á dar vaivén á lo que todos sabemos, y á echar por alto las piecitas, todas se desordenan. Es fatal, y lo requiere así el ritmo más inocente de la más floja de las danzas.

Reserve, pues, el cronista el calificativo al señor Maura, por ejemplo, de político de orden, porque como no baila el bolero, le corresponde ese señalamiento.

Pero á las bailarinas que no representan lo que por aquí llamamos el principio de autoridad no se imagine halagarlas llamándolas un elemento "de orden".

Un perro "de orden" sería el que no menease la cola. Y no es un perro llamárselo, pues la cola es lo más feo que tienen, y la mueven incesantemente.

Y, "mutatis mutandis", lo mismo les ocurre á las bailarinas. No mueven la cola pero mueven el flamenco cuerpecito con el que exaltan á los aficionados, y á la verdad, no es un cumplido salirles luego con que son "de orden"... Lo que es para ellas un desgano como para romper á llorar incontinentemente.

Para otra vez, señor cronista no se le olvide cuando trate de bailarinas de la categoría de la Imperio, ponga siempre que son de orden, y nunca de orden. No las vivamos á confundir con el ex ministro señor Goicoechea, pongo por hombre ordenadísimo.

POLIBIO

Leopoldo Rodríguez F. Sierra MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.—Radium y Rayos X.—Muella, 20. Teléfono 923.—Consulta de 4 á una.

leyendo la Prensa extranjera

UN COMBATE EPICO

Londres, 27.—Cuando, siguiendo su costumbre de todas las mañanas, Mr. Frank Sharret, de Windsor, se bañaba ayer en el Tamesis, un cisne feroz, del que se dice que tiene cien años, se precipitó sobre él, con el pico abierto y sin recurrir á sus torpes alas. El nadador, sorprendido, se sumergió y al volver á la superficie á alguna distancia vio con estupor que el volátil enfurecido, sin que le hubiese desorientado la astucia del bañista, le esperaba, con las plumas erizadas y dispuesto á jugarle una mala partida. Entre Mr. Sharret, nadador intrépido, y el cisne centenario, se libró una heroica partida del juego del escondite.

La gente, atraída á la orilla del río por este extraño espectáculo, no tardó en darse cuenta de que no se trataba, como había creído, de un simple entretenimiento. Se arrojó pan al ave feroz, que, rápidamente, recogió y engulló los pedazos y reanudaba con nuevos bríos la persecución de su víctima, cuyos esfuerzos para ganar la orilla se debilitaban por momentos. Al cabo de media hora, el palmeado, harto, se dejó tentar por un cebo más descañal y más grueso que los otros y que tardó más tiempo en saborear.

Aprovechando este momento, Mr. Sharret nadó con todas sus fuerzas y pudo ganar la otra orilla del Tamesis, mientras el fiero cisne, valiéndose esta vez de sus alas, atravesó el río como una flecha al ver que se le escapaba la presa.

El palmeado se batió en retirada. Interrogado poco después Mr. Sharret, dijo que se trataba de una venganza personal del cisne, porque el nadador había impedido que acometiese á otro bañista días antes. Reconociendo ayer Mr. Sharret por su enemigo, éste trató de devorarlo, para que aprendiese á no meterse en lo que no le importa.

TERRIBLE VENGANZA

Nos lo cuenta "Rosina" en "Le Matin". Recientemente una dama decía á otra:—Maldita sea la mujer que me robe á mi marido. ¡La mataré!

Y esta dama contó que una joven inglesa que se iba á casar supo que su futuro amaba á otra. En lugar de gemir, se sintió heroica. Al menos suplicó á su futuro—que yo os vea felices. Yo seré una hermana para mi rival. Yo la perdono, puesto que ella te quiere y tú la adoras.

Y perdonó, en efecto, á la nueva elegida, á quien no inspiró la menor desconfianza. Y al enterarse de que era una glotoneta, la joven desairada avisó este vicio por todos los medios: almuerzos exquisitos, meriendas copiosas, regalos de golosinas. Con este régimen, en seis meses, la tragona se convirtió en un tonel y el veleidoso volvió á sus primeros amores.

ANTONIO ALBERDI

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer.—DIATERMIA. CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5. Años de Escalante, 10, 1.—Teléfono 874.

LOS APRENDICES

NO SE PROCURA QUE APRENDAN

En España se tiene en los talleres la mala costumbre de no poner gran empeño en que los aprendices aprendan. Hay, sí, maestros bondadosos que se interesan por ellos y procuran que vayan progresando en la aplicación de su inteligencia al trabajo de sus manos. Pero, en general, como al aprendiz le fue en otro tiempo destinado á que "moviese la cola" y á que fuese "á buscar el botijo de agua" ó "el paquete de picadura", hoy estos muchachos son considerados como unos recadistas, como unos transportadores de cargas leves. Y si ellos se sujetan poco y si, á la vez, sus maestros no procuran enseñarles nada, el aprendiz, cuando se siente un hombre, nota que no es cosa mayor lo que ha aprendido.

Llega á nosotros un folleto que con el título de "Confederación nacional de la Edificación" ha publicado el Ministerio del Trabajo, y en sus páginas leemos lo que se hace en el Canadá con los aprendices. Se ha comprendido allí que el aprendizaje debe ser una combinación del trabajo industrial y del adiestramiento mental con algún tiempo pasado en las Escuelas técnicas. Esto mismo se ha comprendido aquí. Pero el aprendizaje que á la vez que al taller acude asiduamente á nuestra Escuela de Artes y Oficios, se encuentra con que en ella la enseñanza es limitada, por falta de todos los elementos materiales que se necesitan para ampliarla. Ya hemos dicho muchas veces que los afortunados debieran proteger á este centro de enseñanza, pero no volveremos á decirlo, porque es una necesidad dedicarse á predicar en desierto.

Saltemos, ¡saltar es!—desde Santander al Canadá, y veamos cómo allí se procura emplear á los aprendices en obras de edificación durante siete meses. Los otros cinco del año se les facilita la asistencia á las Escuelas técnicas. A los alumnos de una clase de aprendizaje para la edificación—y esto lo ponemos como ejemplo—se les hará comenzar los estudios en diciembre para dejarlos en mayo y luego se les coloca en diversas obras de construcción, con el fin de volver-

los á llevar á la Escuela técnica. Y al dirigir cuidadosamente al muchacho durante el periodo de la edificación, del activo trabajo manual, se le facilita una labor variada, con el fin de que el resultado más provechoso posible este periodo de adiestramiento.

Están en España peleándose, sin que ni unos ni otros saquen ningún fruto de sus pelea, las Sociedades de obreros y las Asociaciones de constructores. Fuera mejor que unas y otras se pusiesen de acuerdo para crear al obrero del porvenir, para que salga del aprendizaje un operario inteligente y diestro, con personalidad propia, que le permita destacarse entre la masa de los obreros manuales que no saben bien cómo la inteligencia debe guiar á las manos.

¿Qué es lo primero que se debe hacer para estimular á los aprendices que acuden á los talleres ó á las obras de construcción para adiestrarse por medio de la práctica en el ejercicio de sus oficios respectivos? Pararles un jornal que les acostumbre á recibir la recompensa de su aplicación, de su amor al estudio y al trabajo. En el Canadá se fija este jornal en quinientos pesos anuales. Porque se ve allí como aquí que no basta que haya dinero para edificar y que se trate de aumentar en las poblaciones el número de viviendas. Es necesario, además, que se cuente con muchos obreros inteligentes cuyo trabajo rinda el debido producto á quien lo paga, al precio que sea, porque si lo malo, pagado mal, resulta siempre caro, lo bueno, obtenido á cambio de un elevado precio, siempre resulta barato.

El aprendizaje es el obrero de mañana. Y el arte del buen obrero tiene su origen en un sólido aprendizaje. Si nos cuidamos poco de los aprendices, del ramo de la edificación, llegará un día en que sea difícil hallar buenos obreros constructores. En España, unas Juntas protectoras del aprendizaje hacen, indudablemente, mucha más falta que esas ridículas Juntas de Abastos que en cuanto fijan el precio de un artículo de primera necesidad, tienen que reconocer que se han equivocados...

PERFILES CÓMICOS

En mi amada población, mañana, como el sol quiera, ¡va á haber una procesión de primera!

Y como no lleva á mares, en las calles los piadosos, nos pondrán unos altares muy lujosos.

Ante ellos, dando á la gente una sensación toral, ¡cantará admirablemente "La Coral"!

Un canto breve y dulcísimo los niños con tierno acento le cantarán al Santísimo Sacramento.

Y dirán estas canciones que el niño maizita y borda: "¡Arriba los corazones!" "¡Sursum corda!"

Para ver la procesión y lucir sus gentilezas, se asomarán al balcón las bellezas.

Y al Eucarístico Pan, al Amor de los amores, gozosas arrojarán muchas flores.

Y la gente por doquiera verá en nuestra capital la sacrosanta bandera nacional.

Que todo el que siente hondo guardado tiene ese tul, para el Corpus, en el fondo del baul.

Mañana en la Catedral lucirán nuestras chiquillas, con su gracia sin igual, las mantillas.

Y harán que en los indecisos el fuego del amor ardá las peñetas de tres pisos y mansarda.

Buenas gentes de la aldea, mañana os quiere aquí ver, si el bullicio no os mareá, Santander.

Si la música os "encanta de una manera especial, venid á oír cómo canta "La Coral".

Que ya el brillo se vislumbra del jueves más español, ¡de ese jueves que relumbra más que el sol!

Venga aquí el cacique alevé que á sus adversarios odia, ¡á ver si al fin le conmueve la custodia!

Los necios, los codiciosos, los viles, los majaderos, los pillos, los envidiosos, los rastrosos,

mañana, con amargura, en nuestras calles verán ¡¡que hay un Dios sobre esa altura por donde los astros van!!

Unos gitanos han asesinado en Guadix á un transeunte pacífico por haberse imaginado que se dedicaba á robar niños para matarlos, sacarles las mantecas y curar con ellas la tuberculosis.

¿Será posible que haya quien pretenda curar la tisis galopante con manteca de criatura?

Si existe ese ser, pelagra la flor y la nata de la nieves, sobre toda la nata.

A quien tal crimen cometa, se le debe coger y se le debe coger en pedacitos, para hacer con su carne mortal unos cuantos kilos de albiguillas y echárselas á los ratones.

Y así, en cualquiera honrada población, sea en Guadix ó sea en las Batuecas, no quedará, ¡que val, un sacamantecas ¡ni tampoco un ratón!

Acabamos de recibir dos cartas de Africa. Una del insigne Malumbres, á quien agradecemos en el alma todo lo que nos dice.

Y otra del intrépido Paco Samperio, que nos cuenta—desde Dar Quedani, en donde está cumpliendo bizarramente sus deberes para con la patria—lo siguiente: "En el zoco que hay aquí los martes, muy concurrido por cierto, he visto á dos doctores Cambrillones, ó sea á dos médicos moros. ¿Sabes lo que hacía uno de ellos? Pues sacarle á los riñones la sangre tonta, y cu-

mo ellos dicen, del pescuezo. Con una navaja barbera, muy roñosa, le dan al paciente unos cuantos tajos detrás de una oreja y luego le aplican á la herida un tubo de hojalata con un pitón y se ponen á chuparle la sangre, sacándole hasta las entretelas. Yo le dije á uno de los doctores si me quería curar á mí y él me respondió muy serio: "¡Tú sentar!" Yo le contesté: "¿Sí, eh? ¡Pa tu abuela!" ¡Hay que ver lo que sufre esta gente para curarse!... Este año tienen los moros mucha cebada y se van á poner muy ferrucos en cuanto recojan la cosecha."

¿Qué cosas tan extrañas pasan en el Rif! Allí el que siente un dolor, aunque el doctor le desangre, le dirá á cualquier doctor: "¡Pincha el cuello y saca sangre!"

¡Qué horror! Para los moros las navajas roñosas pertenecen por derecho propio á la farmacia, puesto que son purgantes.

Para ellos las terribles navajadas que da un doctor con más ó menos tino, vienen á ser un par de cucharadas de aceite de ricino.

Los moros, sin causar á nadie espanto, chupan así la sangre del cogote.

¡No les basta á esos picaros con tanto como chupan del bote!

No te choque, Samperio, que á tu lado sangren á un moro de figura ebelta, ¡que siempre para España el Rif odiado será el país de la sangría suelta!

Ya hemos visto que el compañero "Sollerius" escribe en andaluz tan bien como los hermanos Quintero.

Cuando venga un equipo futbolístico de Galicia la reseña del partido la escribirá en gallego.

Cuando luche en los Campos de Sport un equipo de Guipúzcoa, la escribirá en vascuence, y en catalán cuando nos visite un equipo de Barcelona.

Lo hará perfectamente, yo lo aseguro, pues sé que de memoria no es Soler flaco; ¡mas se verá "Sollerius" en un apuro cuando venga un equipo checoslovaco!

El ilustre general Berenguer tiene un flemon en el labio superior.

Le han dicho los médicos que, para que se le cure en seguida el flemon, se afrite el bigote.

Y el general ha dicho ¡que de ninguna manera!

El conflicto no es fácil de resolver. Porque, aunque de lo de Annual algunas veces se hable, se trata de un general sumamente respetable.

Y quien en la calle se halle no va á decir con deleite cuando él pase por la calle: "¡Ese hombre ¡que se afrite!" ¡Pidámos sin dilación á la corte celestial que se le cure el flemon al ilustre general!

Unamuno el paradójico, en una conferencia que ha dado en el Ateneo de Madrid, aplicó al Gabinete Maura-La Cierva el calificativo de ministerio de las lágrimas.

¿Se trataría de un sauce lloron puesto al frente del país?

Los Gabinetes españoles hacen llorar á la nación, pero ellos no lloran nunca.

Las lágrimas por ellos derramadas cuando, por un error, están en vilo, ¡tienen, ¡ay!, que pedirse prestadas á cualquier cocodrilo!

Dice un periódico: "¡Chapaprieta, satisfecho!" ¡Oh!, ¿cuántismo lo celebramos!

Si ya la gente buena no se inquieta porque está satisfecho Chapaprieta, ¿qué es lo único que al pueblo le asonaja? ¡Que no esté satisfecho Chapaprieta!

Wicente García Moranta Cillantes ABOGADO PLAZA DE LA LIBERTAD, 1.º

Carlos M.º Conachy DENTISTA Calle de Castelar, 4

NOTA OFICIOSA

La antevotación de mañana

Las Mesas Electorales, según el edicto publicado por la Junta municipal del Censo, se reunirán mañana, á las ocho de la mañana, en las Secciones ó Colegios electorales, debiendo concurrir los presidentes y adjuntos de las mismas (propietarios ó suplentes).

Si por causas inesperadas no concurriera el presidente, le sustituirá el suplente; si por las mismas causas, no asistiere éste ocupará la presidencia el suplente del primer adjunto, y si tampoco se personare éste, le sustituirá el suplente del segundo adjunto, formando la Mesa este segundo y los dos adjuntos propietarios.

Si falta uno de estos adjuntos, aunque sea el segundo, le sustituirá el primer suplente de ellos; si éste tampoco asistiera, ocupará el lugar del segundo suplente, y si faltaren ambos adjuntos propietarios, les sustituirán sus suplentes.

Constituida la Mesa, se retirarán los demás que no tengan que cubrir vacante alguna. Seguidamente comenzará la antevotación. La propuesta de los electores será oral; y cada elector, en el presente caso, podrá proponer hasta tres candidatos.

El derecho á proponer se justificará con la inclusión ó anotación del proponente en las listas del Censo electoral.

La Mesa irá escribiendo en la lista de cada candidato los nombres de sus proponentes. A las cuatro de la tarde se dará por terminado el acto y los que componen aquella Mesa expedirán á cada candidato un certificado de la referida lista. Otro certificado igual será entregado en mano, por el presidente y los adjuntos, en la Secretaría de la Junta municipal del Censo (Anexo de las Escuelas de Numancia), donde se le dará el destino correspondiente. Lo mismo la lista que los certificados tienen que ir firmados por los ya mencionados presidentes y adjuntos.

Las operaciones de las Mesas, como se advertirá, son sumamente fáciles, teniendo á la vista estas instrucciones, las cuales deben guardarse en su poder los llamados á constituir aquellas.

Si hubiese duda sobre la identidad de alguno de los proponentes, se suspenderá su propuesta hasta que al finalizar el acto, reunida la Mesa lo que correspondiera.

Por último, se advierte á los presidentes y adjuntos propietarios y suplentes, que la falta de asistencia á esta y á las demás obligaciones que la ley les impone, será corregida con la multa de 150 á 1.500 pesetas, previa la formación del correspondiente sumario criminal.

Los atropellos de ayer.

A las cuatro y media de la tarde de ayer pasaban por la calle de Atarazanas, entre la acera y la vía del tranvía, dos ancianas, hemiplanas, llamadas Josefa y Natividad Mazas Lavín, de 67 y 50 años de edad, respectivamente.

Entretenidas en su conversación, no advirtieron la proximidad del tranvía 1-S, a pesar de las repetidas veces que el conductor hizo sonar la campana.

Unas muchachas llamaron la atención á las mujeres por el peligro que corrían; pero cuando ya estaba cerca el tranvía, en un momento de indecisión, en vez de subir á la acera se aproximaron más á la vía, sobreviniendo el atropello, cerca de la farmacia del señor Zamallano.

Las más anciana de las dos hermanas fué a caer debajo del coche, y a pesar de que el conductor frenó rápidamente, el tranvía la llevó arastrando unos tres metros.

Inmediatamente acudieron algunas personas a socorrer á la infeliz anciana, que fué sacada de debajo del tranvía, y en un automóvil conducido por Dionisio Arenas, que solícitamente prestó su ayuda, se la trasladó á la Casa de Socorro.

En el benéfico Establecimiento fué asistida la lesionada por los médicos de guardia don Adolfo Ortiz Dou y don Juan Sainz Trápaga, ayudados por el practicante don José Martínez, quienes la apreciaron contusiones en distintas partes de la cabeza, epistaxis y gran shock traumático. Para reanimarla le fueron administradas varias inyecciones de caféina y de aceite de alfalfa.

Después de ser convenientemente asistida, en estado de pronóstico reservado fué conducida en una camilla al Hospital de San Rafael.

En la Casa de Socorro se personó el Juzgado de guardia, que lo era el del Oeste, instruyendo el juez don Amado Salas las oportunas diligencias.

Natividad Mazas, hermana de la anterior lesionada, también sufrió contusiones en ambos costados y una herida en la palma de la mano derecha. Fué curada en la Clínica de Urgencia por el practicante don Ciriaço Vega. Después de asistida se dirigió á casa de unos parientes, que viven en la calle de Burgos.

Las dos hermanas habían llegado ayer mismo á Santander, procedentes de San Pantaleón de Aras, donde residen, con objeto de ser curada una de ellas de una afección á la vista.

A las dos y media de la tarde de ayer, un coche de alquiler que conducía Juan Hoz atropelló en la calle de Daoiz y Veade al niño Manuel Rojo Gutiérrez, de siete años.

En el mismo coche fué conducido el niño atropellado al Sanatorio del doctor Madrera, en donde se le apreciaron algunas lesiones leves en las piernas.

Después de curado el niño herido fué trasladado á su domicilio, Daoiz y V.º de, 27, primero.

DESDE MELILLA

Melilla, 29—20/45. La sección de ametralladoras que manda el teniente señor Castell y la tercera compañía del batallón de Valencia salieron hoy destacadadas á Tifarutin, posición ocupada recientemente cerca de Afra.

El jefe del batallón acompañó á los soldados al destacamento, voluntariamente. Sin más novedad.

MALUMBRES

VALENCIA EN TIFARUTIN

Melilla, 29—20/45. La sección de ametralladoras que manda el teniente señor Castell y la tercera compañía del batallón de Valencia salieron hoy destacadadas á Tifarutin, posición ocupada recientemente cerca de Afra.

El jefe del batallón acompañó á los soldados al destacamento, voluntariamente. Sin más novedad.

MALUMBRES

ERICA HOLTSMANN (Viuda de Sáinz de Varanda) ODONTOLOGO

San Francisco, 27, 2.º—De 10 á 1.—Tel. 474.

UNA IDEA

Lo que debiera hacerse.

Nunca mejor ocasión que la presente para que los elementos verdaderamente democráticos consiguiesen un acta en la próxima contienda electoral; pero por causas que no es propio traerlas á las columnas de un periódico, las dos fracciones republicanas santanderinas van desunidas á la peca.

Sola va también

Torrelavega al día.

UN NIÑO ATROPELLADO POR UN AUTO.

En la calle de José María Pereda, frente al número 12, ocurrió ayer, a las diez de la mañana, un suceso que produjo gran emoción entre cuantas personas le presenciaron.

El niño Manuel Riancho Gutiérrez, de doce años de edad, domiciliado en la plaza de San Bartolomé, número 7, que se dedica a vender pasteles en la vía pública, cruzó la carretera sin fijarse que se aproximaba un automóvil. Ya estaba fuera del peligro, cuando volvió sobre sus pasos, siendo entonces alcanzado por una de las aletas del coche, haciéndole dar una voltereta.

El muchacho resultó ileso por un verdadero milagro.

TESTIGOS PRESENCIALES DEL HECHO NOS COMUNICAN QUE EL VEHICULO CAMINABA A VELOCIDAD MODERADA, Y QUE EL CONDUCTOR, AL APERCIBIRSE DE QUE EL CHICO CRUZABA EL CAMINO REAL, FRENÓ CUANTO PUDO, DEBIÉNDOSE, SIN DUDA ALGUNA, A ESTO QUE EL MUCHACHO NO PERECIERA DEBAJO DE LAS RUEDAS.

El auto era el número 1.359, de la matrícula S. E., propiedad de la Sociedad Solvay y Compañía, conducido por Marcelino Martínez Riancho.

OTRO ACCIDENTE AUTOMOVILISTA.

Ayer por la mañana marchaba por la Plaza Mayor un automóvil de la propiedad del conde don Acacio Gutiérrez.

Al doblar la esquina de la casa en que está establecido el comerciante don Aureliano Sandi, también la doblaba en dirección opuesta el número 1.359, de Solvay y Compañía.

Como ambos conductores se apercebieron a tiempo del inminente peligro en que se hallaban de chocar con sus respectivos coches, el motorista del 1.359 hizo un viraje tan rápido, que fué a chocar contra una de las columnas del "Portalón", sufriendo el coche algunos desperfectos de relativa importancia. Los ocupantes del auto recibieron el susto consiguiente y nada más, afortunadamente.

CONVOCATORIA

Para esta tarde, a las cinco, están convocados los señores concejales, con el objeto de celebrar sesión. En ésta se dará cuenta de una instancia firmada por don Félix Herreiros y don José Fernández, en la que reclaman contra el señalamiento de cuotas hecho a los industriales de la zona libre, y de un escrito de doña Octavia Fernández, que pide la oportuna licencia para hacer reparaciones en su casa de la calle de Argumosa.

Además, resolverá los expedientes instruidos contra los prófugos del reemplazo actual. También procederá al debido sorteo entre los contribuyentes que han de formar la Junta de Asociados. Y por último, informará el recurso dirigido al ministro de la Gobernación por el mozo Angel Lucio Guerra contra un acuerdo de la Comisión mixta.

UN ACCIDENTE

A las dos de la tarde salió ayer de la cochera de don Eugenio Carranza, conduciendo un coche con dos caballos, el cochero Felipe Ruiz, viudo, de sesenta años de edad, y al bajar por una de las calles del bulvar de Don Demetrio Herrero, como se saliera el cavallito que sujetaba la lanza a la vara de guardia, se fué el coche sobre los caballos, que empezaron a coquear, intentando una desenfrenada carrera, que evitó con gran oportunidad el vecino de esta ciudad don Bernardino Gutiérrez Archaga, cuya conducta fué unánimemente elogiada, pues con gran desprecio de la vida evitó una segura desgracia. La gente que acudió presurosa al lugar del accidente procedió a desenganchar el ganado, que volvió a engancharse al poco rato, continuando éste su camino.

UN ENFERMO ABANDONA EL LECHO Y SE TIRA PRIMERO POR UN BALCON Y DESPUES AL RIO.

Abundó Bonachea Barreda, de diecinueve años de edad y vecino de Campuzano, regresó hace seis meses de Méjica, adonde fué voluntariamente con el objeto de prestar servicio en las filas del Ejército. Apenas llegó a su casa tuvo necesidad de guardar cama porque una grave enfermedad minaba su organismo.

La familia, tristemente alarmada, le ha venido prodigando los mayores cuidados, sin conseguir mejora alguna en el paciente, del que se había apoderado honda tristeza y marcado abatimiento.

En las primeras horas de la tarde de ayer, y cuando sus hermanos Román y Pilar estaban ocupados en las labores de su casa, el enfermo abandonó el lecho y se arrojó por el balcón, que tiene unos cuatro metros de altura, a la calle, y después de atravesar los prados que hay entre Campuzano y el río Besaya, se arrojó a éste en el sitio denominado "Pozo del Castaño", siendo extraído por Miguel Bolado y otros, que le reintegraron a su domicilio.

Su hermano Román vino a esta ciudad en busca de un médico para que le prestara los debidos auxilios. En un automóvil se trasladó el médico don Bernardo Velarde a la casa donde estaba el Abundó, a quien asistió, tratándole, según nuestros informes, de un desventurado epiléptico que estuvo ayer a punto de perder la vida, primero tirándose por el balcón y después arrojándose al río.

"Sin duda alguna morirán todos!"

Eso nos manifestó persona de cuya palabra no se puede dudar, por gozar de gran prestigio en Santander.

Y dijo más, al saber que el representante general de la pasta MADELON, don José Llorca, había llegado de Bilbao con una importante cantidad de dicho producto.

Se puede asegurar que si en todas partes usaran esa pasta sería ella el verdadero cólera para las cucarachas, porque las hace desaparecer radicalmente, de tal forma, que serán exterminadas para siempre.

El que soporta las cucarachas en su casa no conoce los efectos de la pasta sin rival MADELON.

TEATRO PEREDA

Espectáculos Empresa Fraga : S. A.

Compañía Herrero-Tordesillas

Hoy, miércoles, 30 de mayo de 1923

FUNCIONES POPULARES

Butaca, 1,50 ptas.—Paraiso, 0,35

TIFFET: A LAS 6 Y 1/2 HORAS: A LAS 10 Y 1/2

ESTRENO

del sainete en tres actos y en prosa, original de José María Granada

MANOLITO PAMPLINAS

Gran éxito del Teatro Eslava de Madrid.

JESUS MATA

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.

RAYOS X-DIATERMIA

Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta de 11 y media a 1 y de 3 a 4 y media. Marcelino de Santolola, 2.ª derecha.

Doctor Viña

Aplicación del 914. Vacunas antituberculosas y curas modernas. Ruamayor, 10.

Doctor Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Rayos X.—Consulta diaria de 11 y media a 1 y 2 y media. VRLASCO, 5.º SEGUNDO

Doctor Vial

Aplicación del 914. Vacunas antituberculosas y curas modernas. Ruamayor, 10.

Doctor Vial

Aplicación del 914. Vacunas antituberculosas y curas modernas. Ruamayor, 10.

Doctor Vial

Aplicación del 914. Vacunas antituberculosas y curas modernas. Ruamayor, 10.

Doctor Vial

Aplicación del 914. Vacunas antituberculosas y curas modernas. Ruamayor, 10.

Doctor Vial

Aplicación del 914. Vacunas antituberculosas y curas modernas. Ruamayor, 10.

Doctor Vial

Aplicación del 914. Vacunas antituberculosas y curas modernas. Ruamayor, 10.

NOTAS DEPORTIVAS

"Nelson"—"Real Racing".

Una gran noticia para nuestros lectores deportivos. Los simpáticos jugadores ingleses profesionales que forman el "Nelson Football Club", agradecidos de las incontestables atenciones del público sarrandino, han aceptado, muy gustosos, el contendido en otro encuentro amistoso con el "Real Racing Club", mañana, jueves, festividad del Corpus.

Grandes dificultades se oponían a la celebración de este encuentro, pero todas han sido vencidas, favorablemente dispuestos unos y otros, a la concertación del partido.

Por tanto, mañana jueves, podremos contemplar otra vez en los Campos del Sarridero el vistoso y científico juego de los profesionales ingleses.

El equipo radinguista no alineará elementos extraños. Quiere, ansia, que todos sus jugadores puedan alternar en estas luchas emocionantes. Por eso formará sus filas con jugadores propios y en el centro, como eje del equipo, al valiente Otero.

Con estos alicientes y los que mañana haremos público, es seguro que la afición presentará un encuentro memorable.

INAUGURACION DE UN CAMPO

Para mañana se ha señalado definitivamente la inauguración del magnífico campo de deportes que ha construido en Peñacastillo la Sociedad "Olimpia F. C.", inauguración señalada para el pasado domingo y que se tuvo que suspender por causa de la lluvia.

Los equipos que contendrán en el encuentro son el "New Racing" y el "Barreda Sport", que se disputarán una magnífica copa.

Por las causas anunciadas, se comprenden la gran animación que existe entre los aficionados por presenciar el encuentro.

El partido dará comienzo a las diez y media de la mañana y habrá transcurrido ya un día de la inauguración de este campo de deportes desde la Avonida de Alfonso XIII a Las Presas.

IMPORTANTE REUNION ATLETICA

La Federación Atlética Montañesa convoca a todos los Clubs de Santander y de la provincia a que envíen sus delegados a una reunión que se celebrará mañana, jueves, a las once de la mañana, en el Gimnasio de Achúcarro.

Dada la importancia de la misma y los asuntos de gran interés que en ella se han de resolver, el Comité Directivo de la Federación solicita la presencia de un delegado con amplios poderes.

El Comité Directivo de la Federación se reunirá hoy, a las siete de esta tarde, en el lugar de costumbre.

EL FOOT-BALL EN LA PROVINCIA

La labor de propaganda realizada por los cronistas deportivos ha llegado también hasta Villanueva, en cuyo pueblo se ha constituido una nueva entidad protegida y alentada por respetables caballeros y que ha logrado construir un magnífico campo de deportes.

Para inaugurar el nuevo campo—que tendrá lugar mañana, a las cinco, con carácter oficial—se ha concertado un encuentro entre los equipos "Unión Club", del Astillero, y "Muriedas F. C."

Arbitraré el encuentro un miembro de la Agrupación Montañesa de Arbitros.

EN LOS CAMPOS DE GUARNIZO

Atentamente cedidos sus campos por la "Cultural F. C.", de Guarnizo, mañana, a las cinco menos cuarto, se celebrará un interesante encuentro benéfico en honor del equipar de la "Albericia Sport", F. Peña, que recientemente sufrió la fractura de un brazo.

Contra los equipos "Unión Montañesa" y "Albericia Sport", que alinearán dos equipos de igualada potencia.

Dado el carácter benéfico de la fiesta, y el interés natural que siempre despertará estas luchas deportivas, es de esperar que el encuentro resulte muy animado.

RETOS Y CONVOCATORIAS

Se convoca a todos los jugadores de la "Albericia Sport" a junta general hoy, a las cuatro, en los Arenaltes.

El domingo pasado jugaron el "Club Deportivo Montañés" y el "Club Deportivo Europa", ganando los primeros por la diferencia de varios tantos.

El equipo victorioso reta al "Sporting de Guarnizo, para jugar el domingo, a las cuatro, en sus campos.

Se ha constituido una nueva Sociedad con el nombre de "Fortuna Sport", y reta para el jueves al "Club Deportivo", de Mañá, para jugar en los campos de dicho pueblo.

El "Club Deportivo Europa" reta al "Club Deportivo Montañés" para el jueves, a las cuatro, en los Arenaltes.

SOLLERUIS DE ELECCIONES

Partido Socialista.

Esta noche, a las ocho y media, se reunirán en la calle de Santa María Egipcíaca, 4, bajo, los individuos pertenecientes a la "Saurer", de una capacidad de veintiocho asientos. Y con el fin, muy plausible, de que este servicio resulte perfecto, poco menos que inmejorable, de un modo definitivo, tan bueno como los mejores del extranjero, el actual concesionario y propietario de esta línea, nuestro estimado convecino y amigo don Francisco Escalada, acaba de adquirir otro ómnibus, el tercero de los que ha comprado, de la misma marca Saurer y dotado de las mismas condiciones que los otros, en los que tan cómodamente se viaja.

Con esta valiosa adquisición queda perfectamente asegurada la normalidad, la regularidad de este servicio interprovincial de transportes. Y mucho complace a los viajeros el hecho de que estos vehículos estén dotados de un teléfono de campaña, que permite establecer en cualquier momento la comunicación telefónica con Ontaneda, Santander y Burgos. Las pruebas de este servicio, que será útilísimo en algunos casos, las han efectuado recientemente algunos técnicos, con el mejor de los resultados.

Más se ha hecho todavía para montar a la perfección este servicio interprovincial, pues se ha conseguido que la Empresa del ferrocarril del Astillero a Ontaneda expendiera en esta última estación billetes para efectuar en los rápidos y cómodos automóviles "Saurer" el viaje a Burgos y pueblos intermedios. A lo cual hay que añadir que el señor concesionario del servicio interprovincial ha establecido en Burgos una Administración central, encargada de la expedición de billetes entre Burgos y los pueblos servidos por esta línea, hasta Santander.

Con satisfacción afirmamos que a partir del día primero del próximo mes de junio será este servicio de automóviles un modelo, en España, de esta clase de líneas de transporte, tanto por las excelencias del material móvil, como por la pericia del personal y la seriedad de la Administración, que procurará constantemente evitar cualquiera queja del público, organizando perfectamente los servicios, para que sea su regularidad poco menos que absoluta.

Partido Republicano Federal Radical.

Agradeciendo el acuerdo tomado por la Agrupación Socialista de indicar a todos sus afiliados y simpatizantes que, al mismo tiempo que proclaman candidato al compañero Antonio Ramos, lo hagan también a favor del federal señor Torre y al de nuestro partido Isidro Mateo, correspondiendo a esta delicada atención, recomendamos, asimismo, a nuestros correligionarios que en la votación que se celebrará mañana, jueves, proclamen también al citado señor Torre y al ciudadano Antonio Ramos.—EL COMITE.

Partido Republicano Federal.

Se invita a los afiliados de este partido para que mañana acudan a los colegios para proclamar en votación al candidato de este partido, pudiendo también designar otros dos candidatos.

El Comité espera que los ciudadanos acudirán a cumplir con este deber de ciudadanía.—EL COMITE.

Convocatorias y avisos.

A TODOS LOS EX FERROVIARIOS

Se convoca a todos los ex ferroviarios a una reunión que se celebrará el día 1.º de junio, a las ocho de la noche, en la calle de Alesdo Bustamante, para comunicarle un asunto de gran interés.

JESUS MATA

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños.

RAYOS X-DIATERMIA

Medicina y cirugía de la especialidad. Consulta de 11 y media a 1 y de 3 a 4 y media. Marcelino de Santolola, 2.ª derecha.

Doctor Viña

Aplicación del 914. Vacunas antituberculosas y curas modernas. Ruamayor, 10.

Doctor Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Rayos X.—Consulta diaria de 11 y media a 1 y 2 y media. VRLASCO, 5.º SEGUNDO

NOTAS LOCALES

EL DIA

Otro hecho desgraciado salpicó ayer de sangre una de las calles de esta población. Dos mujeres, una de ellas anciana, fueron atropelladas por un tranvía, según los testigos presenciales, más que por imprudencia del conductor, por aturdimiento de las atropelladas.

Fue un suceso doloroso que se apoderó del comentario público, el que se exteriorizó, ante la frecuencia con que se registran esos lamentables e impresionantes hechos, en la necesidad de que el paso de los tranvías y demás vehículos por esa calle serpenteante y estrecha se haga con prudentísima moderación, para evitar esos frecuentes atropellos.

Hizo un día espléndido, que nos recompensó de la variabilidad a que hemos estado sometidos. La gente gozó de los cantos de la temperatura, poblando las playas y animando los paseos.

Los candidatos a diputados provinciales continuaron la recluta de votos y apreciaron la indiferencia de los electores. ¡Aprendan la lección!

LA PROCESION DEL CORPUS

Sabido es que este año revestirá extraordinario esplendor e inusitada brillantez la tradicional procesión del Santísimo Corpus.

El itinerario de la procesión ha sido variado, para que el público que lo desee pueda presenciar el paso de la religiosa comitiva, que a las once de la mañana saldrá de la Catedral.

Como es costumbre, las tropas cubrirán la carrera en la forma que mañana hemos de hacer pública, replegándose al paso de la comitiva, para luego desfilar por el paseo de Pereda ante las autoridades.

En el Puente se levantará un altar, al que dará escolta la sección de la benemérita Cruz Roja, al mando de sus jefes y oficiales, y en la plaza de Pi y Margall se levantará otro altar, y cuando ante éste se detenga la comitiva, "La Coral de Santander" cantará un "Tantum ergo" que ensaya estos días con verdadero entusiasmo.

En el próximo número daremos toda clase de detalles de esta grandiosa fiesta religiosa.

COLONIA INFANTIL A PEDROSA

La Junta provincial de Protección a la Infancia, de Bilbao, ha tomado el laudable y plausible acuerdo de enviar al Lazareto Marítimo de Pedrosa una colonia infantil.

Los niños y niñas que formarán a la expedición se reunirán en la mañana del viernes próximo, en la estación de Bilbao, y en el tren que sale de aquella estación a las siete y cuarenta, emprenderán el viaje para esta población.

Por acuerdo de la Junta provincial de Protección a la Infancia, de Bilbao, los niños y niñas que forman la expedición permanecerán en el Lazareto Marítimo de Pedrosa desde el primero de junio hasta el día 31 de agosto.

ORGANIZANDO LAS CORRIDAS DE TOROS

Respondiendo al ruego de los elementos mercantiles, que se le aconsejaron, continúa el Consejo Directivo de la Asociación "La Caridad" celebrando frecuentes reuniones para orientar acertadamente la organización de las corridas de toros.

En la tarde de ayer se celebró una importante reunión, a la que acudieron los señores designados por la benemérita entidad para la organización de los espectáculos taurinos, y los representantes de los distintos organismos mercantiles que han ofrecido su desinteresada, espontánea

Los servicios públicos provinciales.

El de automóviles de Ontaneda a Burgos.

Poco a poco se va mejorando todo lo posible los servicios públicos de transportes en esta provincia. Es sensible que no se avenge, ni mucho menos, la construcción de la línea de Ontaneda a Burgos, absolutamente necesaria para completar los medios de comunicación con las inmediatas de que dispone esta provincia, pero ya se ha empezado a procurar que tengan fáciles medios de transporte muchos de los pueblos a quienes ese ferrocarril pondría en comunicación con Santander y con Burgos.

Se viene advirtiendo que en las líneas de transporte establecidas en esta provincia se ha ido modificando el material móvil, siendo substituidos por otros coches nuevos, cómodos, rápidos, de las más excelentes condiciones, los vehículos incómodos y anticuados—porque el progreso todo lo envejece—con que se empezó a prestar esos servicios.

¿Quién inició esta transformación? Lo saben cuantos recorren con frecuencia las carreteras de la provincia. La inició la línea interprovincial de Ontaneda a Burgos, dedicando a este servicio dos magníficos ómnibus "Saurer", de una capacidad de veintiocho asientos. Y con el fin, muy plausible, de que este servicio resulte perfecto, poco menos que inmejorable, de un modo definitivo, tan bueno como los mejores del extranjero, el actual concesionario y propietario de esta línea, nuestro estimado convecino y amigo don Francisco Escalada, acaba de adquirir otro ómnibus, el tercero de los que ha comprado, de la misma marca Saurer y dotado de las mismas condiciones que los otros, en los que tan cómodamente se viaja.

Con esta valiosa adquisición queda perfectamente asegurada la normalidad, la regularidad de este servicio interprovincial de transportes. Y mucho complace a los viajeros el hecho de que estos vehículos estén dotados de un teléfono de campaña, que permite establecer en cualquier momento la comunicación telefónica con Ontaneda, Santander y Burgos. Las pruebas de este servicio, que será útilísimo en algunos casos, las han efectuado recientemente algunos técnicos, con el mejor de los resultados.

Más se ha hecho todavía para montar a la perfección este servicio interprovincial, pues se ha conseguido que la Empresa del ferrocarril del Astillero a Ontaneda expendiera en esta última estación billetes para efectuar en los rápidos y cómodos automóviles "Saurer" el viaje a Burgos y pueblos intermedios. A lo cual hay que añadir que el señor concesionario del servicio interprovincial ha establecido en Burgos una Administración central, encargada de la expedición de billetes entre Burgos y los pueblos servidos por esta línea, hasta Santander.

Con satisfacción afirmamos que a partir del día primero del próximo mes de junio será este servicio de automóviles un modelo, en España, de esta clase de líneas de transporte, tanto por las excelencias del material móvil, como por la pericia del personal y la seriedad de la Administración, que procurará constantemente evitar cualquiera queja del público, organizando perfectamente los servicios, para que sea su regularidad poco menos que absoluta.

DOS ROBOS

Don Braulio Gándara Gómez, encargado del hotel "Villa Amada", sito en la Avenida de los Infantes, y del cual es propietario don Ildefonso Alonso, residente en Barcelona, denunció en la Comisaría de Vigilancia que al ir a abrir dicha finca advirtió que se había cometido un robo.

Efectuada una inspección en el hotel de referencia, pudieron apreciarse ligeras señales de violencia en la cerradura de la puerta de entrada, notando la falta de un sofá, varias sillas, una mesa de centro y dos maceteros, todo de mimbre, no pudiéndose precisar si de los armarios falta ropa ó algún otro objeto.

Don Francisco Madrazo, encargado del almacén que don Juan Correa tiene en la calle de Ruiz Zorrilla, denunció también que en la noche anterior fué robado dicho almacén, cuya puerta no pudo ser abierta por el denunciante, quien observó que en el tejado habían sido abiertos tres boquetes.

Se ha notado la falta de carbón, aceite, cuerdas y cestos, además de algunos otros objetos, por un valor aproximado de 1.500 pesetas.

Como el edificio está inmediato a los depósitos de la Compañía Arrendataria de Tabacos y Compañía de Maderas, que tienen vigilancia nocturna permanente, ha causado extrañeza que haya podido cometerse este atroz robo.

De ambos hechos se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

Santiago García Quintanilla

Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones.

Consulta de 11 a 1.—Bececo, 1.ª izda.

MARITIMAS

EL "ALFONSO XII"

El sábado próximo se espera en este puerto, de regreso de Veracruz y Habana, con numeroso pasaje, el trasatlántico "Alfonso XII".

Desde este puerto marchará a Ferrol para entrar en el dique Reina Victoria, donde será reconocido y pintará fondos.

EL "CUBA"

Ayer debió de salir de la Habana abarrotado de pasaje, mucho de ello para desembarcar aquí, el nuevo trasatlántico francés "Cuba".

En sustitución de este buque, el viaje extraordinario con turistas de las provincias gallegas, con los que vendrá a España una representación de la Prensa cubana, lo hará el trasatlántico "Español".

Después de alijar en el muelle número 1 y en gabarras cerca de nueve mil sacos de café y cacao, siguió viaje ayer a puertos franceses el trasatlántico de aquella nacionalidad "La Navarre".

A bordo de este buque viajan buen número de militares de las garniciones francesas en América y un grupo de sirvientas de color que se dirigen a Francia.

Unos y otras, con el resto del pasaje en tránsito del buque, saltaron ayer a tierra y recorrieron los comercios de la población haciendo compras.

Doctor Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Rayos X.—Consulta diaria de 11 y media a 1 y 2 y media. VRLASCO, 5.º SEGUNDO

Doctor Viña

Aplicación del 914. Vacunas antituberculosas y curas modernas. Ruamayor, 10.

Doctor Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Rayos X.—Consulta diaria de 11 y media a 1 y 2 y media. VRLASCO, 5.º SEGUNDO

Doctor Viña

Aplicación del 914. Vacunas antituberculosas y curas modernas. Ruamayor, 10.

Doctor Ortiz Villota

Enfermedades del corazón y pulmones. Rayos X.—Consulta diaria de 11 y media a 1 y 2 y media. VRLASCO, 5.º SEGUNDO

REGIONALES LAS NOTICIAS

Desde Astillero.

ACCIDENTE DESGRACIADO

A la una y minutos, de la tarde de hoy, en ocasión de ir a pasar el primer arco de puente que forma el muelle-cargadero de mineral recién instalado, entre la cabeza del muelle y la primera pilastro, el obrero mariner Agapito Sánchez tuvo la desgracia de recibir un fuerte golpe contra dicha pilastro y la barcaza que dirigía, y cayendo al agua gravemente herido.

El patrón de la lancha, Santos Cacho, al ver el peligro, procuró evitar el golpe, deteniendo en lo posible el choque de la embarcación contra la pilastro al ser aquella impedida por la fuerte brisa que reinaba a dicha hora, siendo insuficientes sus esfuerzos para contenerla y consiguiendo solamente que el golpe fuese menor.

El citado obrero, al ver la dirección de la barca, y con el fin de evitar que se produjesen averías contra la pilastro, saltó de aquella a tierra sobre el firme de cimentación que sirve de base a ésta en un saliente de unos setenta centímetros, desde donde trató de contenerla; pero, sea debido a algún descuido al practicar la maniobra o bien por que la fuerza impulsora de la brisa fuese superior a las del desgraciado obrero, fué oprimido contra la pilastro, cayendo sin sentido al agua.

El patrón, señor Cacho, acudió prontamente, consiguiendo cogerle por la ropa, evitando que fuese al fondo del mar, extrayéndolo en lastimoso estado y trasladándolo seguidamente, en unión de otros obreros, a las oficinas instaladas en dicho lugar, correspondientes a la Compañía, donde fué asistido convenientemente por el médico señor Rozas, quien acudió momentos después de ser avisado por el patrón de la barcaza.

Como consecuencia del golpe, el infortunado obrero sufrió erosiones en la región temporal izquierda, en la mano y antebrazo del mismo lado y hemorragias nasal y del oído derecho, calificadas de graves.

Habiendo conseguido reaccionar, después de una hora de tratamiento, se dispuso, ya que su estado se lo permitía, dentro de la gravedad, que fuese trasladado al Hospital provincial, lo que se realizó, siendo conducido en el tren de Ontaneda que sale del Astillero a las cuatro de la tarde.

El herido es casado, de 34 a 36 años de edad, y vive con su esposa y tres hijos en el vecino pueblo de Maliaño, desde donde venia a este pueblo a ganar el sustento para

El presidente del CONSEJO persiste en afirmar que en la implantación del protectorado no ha habido la menor discrepancia en el seno del Gobierno.

El Gobierno ha realizado su programa, nombrando alto comisario civil y rescatando a los prisioneros y no se puede hacer responsable de que haya llegado al Poder coincidiendo con la renovación del cupo.

Insiste en que el Gobierno sostiene sobre Marruecos el criterio con que llegó al Poder.

La actuación del momento será el fondo del problema.

Lo ocurrido ahora ha sido un mero incidente de la campaña.

El señor FANJUL: Un incidente fué lo de Abarán.

El presidente del CONSEJO: No es lo mismo. Ahora se trata de una agresión a nuestras tropas, que la han rechazado brillantemente.

Nuestro protectorado civil desecha la actuación ofensiva, sin que esto quiera decir que las tropas rechacen cualquier agresión de que sean objeto.

Si se quiere hablar ampliamente del problema, lo haremos; pero es preciso que antes cumpla con un deber de cortesía explicando la crisis en el Senado.

El señor PRIETO rechaza el éxito que se atribuye al Gobierno con el rescate de los prisioneros, diciendo que pudo hacerse lo mismo en agosto de 1921. (Rumores en la mayoría.)

No se impacienta esa muchedumbre llamada mayoría, porque le diré que en aquella fecha había un representante liberal en el Gobierno.

Ha estado elocuentísimo el señor Alcalá Zamora con su silencio.

Ha preferido más cumplir sus deberes con el Gobierno que cumplir los deberes que tiene para con el país, explicando la crisis.

Realmente es cierta la explicación dada por el presidente del Consejo, pudo limitarse a decir que lo aceptaba, pero no lo ha hecho porque las causas son mucho más hondas.

El señor ALCALA ZAMORA: ¡Cuánto absurdo!

El señor CORDERO: Más absurdo es su señoría. (Risas.)

Continúa el señor PRIETO diciendo que se va al protectorado civil para que tengamos tantos miles de hombres en las posiciones avanzadas, que no hacen otra cosa que iniciar a agresiones.

El señor VENTOSA deduce de lo que se ha dicho esta tarde que son muy honradas las causas de la crisis.

Las últimas palabras del señor Alcalá Zamora significan que ha refutado de dañoso lo que se hace en Marruecos y que la discrepancia venía de antiguo.

En estas condiciones sería grave interrumpir este debate.

No se puede mantener el equívoco; hay que saber si el general Aizpuru va a continuar la política que el señor Alcalá Zamora ha conceptualizado de dañosa.

La afirmación de que se seguirá la política de protectorado es tan vaga, que no significa nada.

Subsiste el equívoco y la desorientación y cuando se hablé de responsabilidades pasadas habrá que ver si este Gobierno ha incurrido en otras más graves.

Exalta al presidente del Consejo a que explique claramente lo que se ha hecho y lo que se va a hacer, y por qué el señor Alcalá Zamora ha dicho que se ha ido cuando no podía resistir más. El silencio del Gobierno puede causar gran daño.

El PRESIDENTE DEL CONSEJO: Se pretende hablar de la crisis, hablaremos cuando se quiera; pero si se quiere que entremos en un gran debate sobre Marruecos, me niego.

Las palabras del señor Alcalá Zamora de que ha dimitido tarde y resistido demasiado, se refieren a divergencias referentes a las relaciones que debía mantener con determinados organismos; pero en lo que se refiere a Marruecos no ha habido la menor divergencia.

Digo al señor Alcalá Zamora, al Congreso y al país, que salvo lo que se refiere a una gestión que está en curso, puede el señor Alcalá Zamora explicar la crisis, y desde luego afirmo que en lo fundamental de Marruecos no ha habido discrepancia.

El señor PRIETO: El señor Alcalá Zamora tiene la palabra. (Risas.)

El PRESIDENTE DE LA CAMARA: Queda terminado este asunto. (Protestas de las extremas izquierdas.)

El PRESIDENTE DE LA CAMARA: El jefe del Gobierno ha requerido al señor Alcalá Zamora, y como éste no ha aceptado y nadie ha pedido la palabra, yo hubiese de dar por terminado el asunto.

El señor ALCALA ZAMORA: No se me ha hecho un requerimiento, sino que se me ha dado autorización.

Lo que someto al Congreso es mi creencia de que sería más conveniente hablar de todo después, que no hablar ahora de algo solamente.

El señor PRIETO: Con lo que hacéis

veis a dar al país la sensación de que os han separado hondas divergencias que afectan a altos intereses y que rehuís verosamente cumplir con vuestro deber.

El señor ALCALA ZAMORA: Ni con injurias me haréis rehuir del cumplimiento de mi deber. No hablaré hasta tanto que no tenga autorización del presidente del Consejo.

El presidente del CONSEJO: Salvo su gestión que antes indiqué, y que desde luego no se refiere a ningún aspecto fundamental del protectorado, puede hablar el señor Alcalá Zamora; pero ruego que se me deje ir al Senado.

El señor ALCALA ZAMORA: En vista de las palabras del jefe del Gobierno, yo hablaré de la crisis cuando regrese del Senado.

El señor PRIETO dice al señor Alcalá Zamora que debe hablar con claridad.

El presidente de la CAMARA: Mientras se reanuda el debate, discutiremos dictámenes de actos.

El presidente del CONSEJO: Como no sé si tendré tiempo para regresar del Senado, lo mejor sería aplazar el debate hasta mañana.

El presidente de la CAMARA: No creo que haya inconveniente.

El señor PRIETO: Sobre todo porque en ese tiempo se podrán poner de acuerdo el presidente del Consejo y el señor Alcalá Zamora. (Risas.)

Se entra en el

ORDEN DEL DIA

y, sin debate, se aprueban varios dictámenes de la Comisión de Incompatibilidades y algunos informes del Tribunal de Actas del Supremo.

Al llegar al acta de Torroella de Mongri, el señor VENTOSA la impugna, diciendo, como en la legislatura anterior, que no es legítima la representación que se concede al señor Fournier.

El ministro de la GOBERNACION supone al señor Ventosa impulsado por la pasión, que ha puesto de relieve al impugnar el acta.

Rectifica el señor VENTOSA. Queda aprobada el acta.

Al discutir el acta de Palma de Mallorca, el señor ROMAN impugna la capacidad del candidato proclamado, don Juan March, recordando que el señor Allendesalazar dijo en pleno Senado que el señor March era el primer contrabandista de la nación.

Afirma que todo el litoral de aquella isla está surcado constantemente por embarcaciones cargadas con paquetes de tabaco, que llevan, con el mayor desprecio, el nombre de Juan March.

Muestra a la Cámara uno de estos paquetes y termina diciendo: Se trata de un caso de ética política, que el Congreso, con una votación nominal, debe decidir, reflexionando si da o no entrada en la Cámara al contrabandismo.

El presidente de la CAMARA: Las manifestaciones de su señoría son más propias de una denuncia ante el ministro de Hacienda.

Se aprueba el dictamen por 77 votos contra ocho.

Sin debate se aprueba un informe del Supremo proponiendo la nulidad de la elección en el distrito de Toro.

Se aprueban otros informes. El señor AYUJO impugna el relativo al acta de Castrogeriz.

El señor MOROTE defiende la honorabilidad del candidato proclamado, señor Gutiérrez Mamique.

En votación nominal pedida por el señor Ayujo es aprobado el dictamen.

El señor CIERVA impugna el acta de Almedralejo, por donde fué proclamado don Antonio Teixeira, y que el Supremo proponía se aprobase.

Ataca duramente al Gobierno, diciendo que si tuviera un momento de sinceridad reconocería que para obtener la mayoría que necesitaba ha apelado a las mayores tropelías.

Se han usado todas las coacciones, violencias y medios de suplantación de la voluntad nacional y aún os atrevéis a poner en labios del Rey palabras que se refieren a la responsabilidad política.

Antes de examinar la responsabilidad de que tanto habéis, habré de examinar esta otra en que habéis incurrido.

Vosotros habéis suspendido Ayuntamientos y funcionarios, nombrando delegados y cometiendo otros atropellos.

Sin pronunciamientos, sin barricadas, sin huelgas, es indudable que vosotros, con vuestra conducta electoral, habéis realizado una revolución.

Pasa después a tratar del acta de Almedralejo, hablando de los atropellos que se cometieron para evitar el triunfo del conde de Ovilos.

El ministro de la GOBERNACION pone de relieve el hecho de que el señor Cierva haya aprovechado la primera ocasión para combatir al Gobierno, como acostumbra a hacer siempre que está alejado del banco azul.

Dice al señor La Cierva que puede seguir hablando mal del Gobierno.

El señor LA CIERVA: Cuando esté presente el presidente del Consejo.

El señor TEIXEIRA defiende su elección. Rectifica brevemente el señor LA CIERVA, y se aprueba el dictamen.

Se pone a debate la capacidad del diputado señor Alvarez Villamil, y se levanta la sesión a las ocho y media.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo. - Rayos X.

Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 797. Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5. Reanuda su consulta.

SENADO

A las cinco menos cuarto se abre la sesión, bajo la presidencia del marqués de Piñeres.

Un secretario da lectura de varios dictámenes de la Comisión de Actas.

A las cinco entra en el salón el conde de Romanones, acompañado del presidente del Consejo y de los ministros.

Se da lectura del decreto nombrando al conde de Romanones presidente de la Cámara.

El conde de Romanones ocupa la Presidencia y pronuncia un breve discurso saludando al Senado.

Dice que en la Cámara hay senadores con más méritos que él para ocupar la Presidencia y que ha pecado de atrevido al aceptarla.

Elogia la labor del Senado, breve y fecunda, animado del deseo de constituirse rápidamente.

Alude a los problemas planteados, que obligan a una detenida reflexión, y dice que cuando la Cámara quede constituida expresará sus juicios y opiniones.

Termina diciendo que aspira a ser el presidente de todos.

El PRESIDENTE DEL CONSEJO explica la crisis en los mismos términos que lo ha hecho en el Congreso, sin ser interrumpido, aplaudiéndosele al finalizar su discurso.

ORDEN DEL DIA

se aprueba el acta y varios dictámenes de la Comisión de actas y se levanta la sesión.

Vías urinarias.-Secretas

Dr. Solis Cigal

MÉDICO ESPECIALISTA
SAN JOSÉ, NÚMERO 11, HOTEL
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 y 1/2

NOTAS POLITICAS

EN EL CONGRESO.-ANTES DE LA SESION

Antes de comenzar la sesión del Congreso conferenciaron en el despacho de ministros el presidente y los ministros de la Guerra, Estado y Fomento, para acordar el plan parlamentario.

Al salir a los pasillos, el ministro de la Guerra hizo algunas manifestaciones referentes a la última operación librada en Marruecos, en la que se ha causado gran quebranto al enemigo, especialmente por la colaboración de la aviación.

Refiriéndose a las bajas de las tropas españolas, que hacen agudos ascender a doscientas, manifestó que había que rebajar la mita de la mitad.

HABLANDO CON EL GENERAL AIZPURU

El nuevo ministro de la Guerra recibió esta mañana a los representantes de la Prensa, mostrándose muy afectuoso don Ovilos.

Le facilitó copia del texto del telegrama que le había dirigido el comandante general de Melilla.

Dió cuenta de que se están ultimando los detalles para la entrega de la bandera al Tercio extranjero, acto que se celebrará el próximo domingo en el campamento de Carabanchel.

Terminó ofreciendo a los periodistas toda clase de facilidades para que puedan desempeñar su cometido.

COMENTARIOS A LA CRISIS

El "Debate" de hoy dice que la verdadera causa de la dimisión del señor Alcalá Zamora ha sido más grave de lo que se suponía.

Se trata de la actitud del Raisuni y de sus relaciones con España.

Añade que estaba acordado poner a disposición del cabecilla moro una guardia especial de tropas españolas, para su custodia personal, y además se le había hecho el ofrecimiento por escrito de una cartera de ministro para un sobrino suyo.

NOTICIA DESMENTIDA

Oficialmente se ha desmentido la noticia recogida por algunos periódicos de anoche y reproducida por varios de la mañana de hoy, según la cual, en una reunión celebrada ayer en el ministerio de Estado, con asistencia del marqués de Alhucemas y del conde de Romanones, se había acordado firmar un pacto con el Raisuni.

TOMA DE POSESION DEL NUEVO MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA

Esta mañana, a las once, tomó posesión de su cargo el nuevo ministro de Gracia y Justicia, conde de López Muñoz, asistiendo al acto el subsecretario señor Azpeitia y alto personal del ministerio.

Le dió posesión el conde de Romanones, cambiándose entre uno y otro afectuosos saludos.

El jefe personal tributó al ministro saliente una cariñosa despedida.

LA SUBSECRETARIA DE GRACIA Y JUSTICIA

En vista de que el señor Azpeitia insiste en mantener su dimisión de subsecretario de Gracia y Justicia, el conde de Romanones ha indicado para sustituirle a don Carlos Testor.

EL GOBIERNO CIVIL DE VIZCAYA

Antes de comenzar la sesión del Congreso se decía esta tarde que aún no está decidido quién irá al Gobierno civil de Vizcaya.

Aun cuando en un principio se pensó en nombrar al gobernador de Zaragoza, señor González Cobos, como el Gobierno cree muy útiles sus servicios en la capital de Aragón, ha desistido de ello y es posible que se nombre a un jefe del Ejército que en campaña tomó parte en varios hechos de armas en los cuales resultó herido.

CUANDO CUERPO CONSTITUIDO

EL GOBERNADOR DE BARCELONA A MADRID

El ministro de la Gobernación dijo a los periodistas esta madrugada que el señor Raventós había salido con dirección a Madrid, para informar al Gobierno de la situación de Barcelona.

Un periodista le preguntó si volvería a aquella capital, y el duque de Almodóvar del Valle contestó la respuesta.

Información de Marruecos.

PARTE OFICIAL

Madrid.—En el Ministerio de la Guerra se facilitó esta tarde el siguiente comunicado oficial de las tres y cuarto de la tarde:

"Según me participa el jefe de la columna de Tafersit, el enemigo esperó en la madrugada de ayer, emboscado en el barranco de Hady y la loma roja, la protección a la pista de Tizzi Asa.

Desplegada la mehabla del Rifí, desde el poblado de Bu Afora hasta la loma de Tanarda, se inició un fuego intenso, siendo aquella mehabla reforzada por una columna compuesta de la cuarta bandera del Tercio, dos tabores de Regulares de Melilla, el batallón de la Princesa, un escuadrón de Regulares, dos baterías de montaña y una de obuses de 155, y avanzando hasta la altura de la loma roja, arrollaron al enemigo, que huyó a la desbandada, abandonando la barranca en que estaba emboscado.

Al exaltado espíritu de las tropas cooperó valiosamente la aviación, volando a baja altura y contribuyendo al éxito de la acción.

Desde la posición principal se ven numerosos cadáveres que el enemigo comenzó a recoger al retirarse las tropas españolas.

Durante el repliegue de las tropas, el enemigo no molestó, ni poco ni mucho.

Participa la aviación que un grupo de cañiles que se hallaban congregados en la posición de Añd-Micar, huyó a la desbandada al ser ametrallados por un aeroplano.

En la meseta de Itermin, con vistas al alto Kert, otros aviadores hicieron una excursión, bombardeando al enemigo con éxito.

Un avión tripulado por el teniente Montero, llevando como observador al alférez Inguzza, fué alcanzado por un disparo enemigo, resultando herido el piloto, por lo que el aparato, falto de dirección, se precipitó rápidamente, resultando muertos sus dos ocupantes.

Además de estas dos bajas, hubo que lamentar las siguientes:

Regulares de Caballería: comandante Ripollés, herido grave.

Tercio extranjero: capitán Isidro Quiroga, herido grave; alférez Carlos García, muerto; alférez Manuel Teruel, grave.

Aviación: capitán Están, herido leve.

Completaré la nota cuando reciba nuevos detalles y el número y nombre de las bajas; pero me cumple advertir que la mayor parte de éstas corresponde a las fuerzas indígenas."

Doctor José Matorras

Partos — Enfermedades de la mujer.
San Francisco, 23, segundo — De 11 a 1

LA SITUACION EN MELILLA

Madrid.—La censura en Melilla es rigurosa.

Por informes particulares se sabe que los aparatos de aviación derribados por el enemigo son cuatro.

PARTE OFICIAL DE LA NOCHE

Madrid.—El parte oficial facilitado esta noche en el Ministerio de la Guerra dice lo siguiente:

"Zona oriental.—Se ha llevado convoy a la posición de Tizzi Asa.

En reconocimiento hecho hoy se han encontrado sobre una barranca más de cincuenta cadáveres, que no pudo retirar ayer el enemigo.

Por confidencias se sabe que el enemigo ha tenido más de trescientas bajas.

Zona occidental.—Sin novedad."

DR. VEGA TRAPAGA

Especialista en piel y secretas
De 11 a 1 y de 4 a 6, en Méndez Núñez, 7.

DE BARCELONA

SE DECLARARÁ EL ESTADO DE SITIO?

Hoy ha circulado con insistencia el rumor de que el Gobierno está dispuesto a declarar el estado de sitio, pero sin suspender las garantías constitucionales.

LA CIRCULACION DE TRANVIAS

Un grupo de desconocidos se presentó esta mañana en la cochera de los tranvías de Gracia, para impedir la salida de los coches, diciendo que lo había acordado el Sindicato único.

Se avisó telefónicamente al Sindicato, que desmintió la noticia, añadiendo que podía hacerse el servicio, como así se verificó, aunque con algún retraso.

LOS OBREROS ANTE EL ESTADO DE SITIO

El periódico "Solidaridad Obrera" publica un editorial diciendo que la propuesta hecha al Gobierno de que declare el estado de sitio con todas sus consecuencias, demuestra que se quiere dar la batalla al elemento obrero, invitándole a una lucha desesperada, por falta de valor para afrontar el conflicto frente a frente.

Añade que los obreros quieren a toda costa la paz.

LAS BASURAS EN LAS CALLES

Según se montándose las basuras en las calles.

El Ayuntamiento ha dicho que no puede hacer más de lo que hace, pues en el contrato que tiene con la empresa encargada de la recogida de basuras hay cláusulas que le eximen de responsabilidades en caso de huelga.

ENTRE SINDICALISTAS DEL LIBRE Y DEL UNICO

A la una y media de la madrugada penetraron varios desconocidos en el local del Círculo popular liberal.

APROVECHEN EL CAMBIO

VAYAN A VICHY (Francia)

ES EL PRIMER Establecimiento, termal

LOS HOTELES son los más cómodos

EL CACIÑO es el más lujoso del mundo entero

Hotel-Radio Hotel y Restaurant de Régimen, con vigilancia médica.

AMOSTELLE Zumo de uva sin fermentar

Previene y cura los desórdenes del estómago e intestinos, regularizando su funcionamiento. Farmacias y ultramarinos.

Baleario de Corconte.

Clima de altura. Muy tónico para nerviosos. Estas aguas son las mejores conocidas para la curación de las enfermedades del riñón, vejiga, artrismo e infalibles en los cólicos nefríticos. Disuelven el ácido úrico y los cálculos.

TEMPORADA: 15 de junio a 30 de septiembre.—Gran Hotel con todo el confort moderno. Espléndidos salones. Sección cocina. HOTELES Y HOSPEDERIAS para clases modestas.

Automóviles desde Reinos (ferrocarril del Norte), Sencillo (ferrocarril de La Robla) y Ontaneda.

Nota.—ESTUPENDAS AGUAS. CLIMA DE ALTURA Y CONFORTABLE HOTEL, son los tres elementos que completan este BALNEARIO.

Carpintero

de taller y armar se desea, especializado en carpintería mecánica. Informes, con señas. Dirigirse en sobre cerrado a nombre de J. K., en la Administración de este periódico.

Servicio rápido de pasajeros a Holanda y Alemania (VIA ROTTERDAM)

POR LOS HERMOSOS VAPORES DE LA HOLLAND AMERICA LINE

El día 3 de junio saldrá de Santander, el magnífico trasatlántico holandés "RYNDAM"

22.070 toneladas de desplazamiento. Admitiendo también pasajeros para Rotterdam de lujo, primera, segunda y tercera clase.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en Gijón y Santander, FRANCISCO GARCIA, teléfono 335. Apartado, número 38. Wad-Ras, número 3, principal.—Santander.

LIQUIDACION DE CRISTAL

Copas agua, 750 docena; idem vino, 550; idem jerez, 5, y licor, 450 docena.

Vasos, jarras, fruteros, azucareras, etc. Por mayor precios especiales.

CASA GANDARA, Becedo, 5. Tel. 4-30.

CALDAS DE OVIEDO

Reuma - Catarras Gripe mal curada

GRAN HOTEL TODO CONFORT 15 de junio a 15 de octubre

VENDO

Un automóvil ESSEX último modelo; estado nuevo, completamente equipado, con dos ruedas de repuesto, bien calzado, defensa, faro pira de carburo con generador independiente, Klaxon de mano, etc. El motivo de venta es la adquisición de un coche cerrado.

Un motor FORD completo, con embrague, transmisión, bobinas, etc. Todo ello es nuevo y se vende barato.

Informarán Librería Religiosa, Ribera, 15.

COMPRO

casa con huerta y prado, próximo a esta ciudad, inmediato a estación 6° tranvía. Datos minuciosos a la droguería Alameda Primera.

TIPÓGRAFOS

Hacen falta cajistas completos. Dirigirse a la casa Grijelmo, Bilbao.

MIREN QUE HERMOSO!

Así se crían los niños que toman leche condensada marca LECHERA

DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE GORDITO SE PONE

Fábrica de yeso

en 6.500 pesetas.

Se venden los aparatos modernos para producir 2.000 kilos por hora de yeso fino, con motor de poco consumo. Mandamos mecánico para el montaje. Almacén de maquinaria de Isla y Villanueva.—BURGOS.

ROYALTY.

BOLSAS

MADRID

	Día 28	Día 29
Interior F.....	71 45	71 30
» B.....	71 40	71 30
» C.....	71 40	71 30
» D.....	71 40	71 30
» E.....	71 40	71 30
» F.....	71 40	71 30
» G.....	71 40	71 30
» H.....	71 40	71 30
» I.....	71 40	71 30
» J.....	71 40	71 30
» K.....	71 40	71 30
» L.....	71 40	71 30
» M.....	71 40	71 30
» N.....	71 40	71 30
» O.....	71 40	71 30
» P.....	71 40	71 30
» Q.....	71 40	71 30
» R.....	71 40	71 30
» S.....	71 40	71 30
» T.....	71 40	71 30
» U.....	71 40	71 30
» V.....	71 40	71 30
» W.....	71 40	71 30
» X.....	71 40	71 30
» Y.....	71 40	71 30
» Z.....	71 40	71 30

